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Науково-практична конференція з міжнародною участю проводиться в межах 
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філології закладів фахової пердвищої освіти та провідних фахівців галузі відповідно до 
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06.09.2021 р. №22.1/10-2018. 
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Новий науково-освітній простір з огляду підвищення якості підготовки  фахівців  

у  закладах  вищої  та  фахової  передвищої   освіти: Матеріали Всеукраїнської науково-

практичної конференції з міжнародною участю (Рівне – Чернівці, 16 березня 2023 р.  
302 с.). 

Збірник містить тези учасників Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю, запланованої в межах Всеукраїнської наради голів обласних 
методичних об’днань викладачів української філології закладів фахової пердвищої освіти 

та провідних фахівців галузі, що відбулася 16 березня 2023 р. на базі Відокремленого 

структурного підрозділу «Рівненський технічний фаховий коледж Національного 
університету водного господарства та природокористування». 

Збірник розрахований на вчених, викладачів, здобувачів вищої освіти й широкий 

читацький загал. 
Автори несуть повну відповідальність за достовірність викладу матеріалів тез. 
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ЕФЕКТИВНІ ФОРМИ ТА МЕТОДИ САМОСТІЙНОЇ 

РОБОТИ З УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ЗА ПРОФСПРЯМУВАННЯМ У 

ВЗО 

 

Анотація. У статті актуалізовано проблему оптимізації 

самостійної роботи здобувачів вищої освіти в умовах викликів 

сьогодення. На основі проаналізованих сучасних досліджень та 
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власного викладацького досвіду обґрунтовано ефективні форми та 

методи самостійної роботи з української мови за професійним 

спрямуванням для здобувачів вищої освіти зі спеціальностями 014 

Середня освіта (Математика), 014 Середня освіта (Інформатика), 015 

Професійна освіта (Цифрові технології), 113 Прикладна математика, 

121 Інженерія програмного забезпечення, 122 Комп’ютерні науки. 

Ключові слова: самостійна робота з української мови за 

професійним спрямуванням, форми, методи самостійної роботи. 

 Реформування системи вищої освіти в Україні та виклики 

сьогодення (пандемії, військовий стан у країні) стимулюють до пошуків 

ефективних засобів формування професійно компетентного фахівця, 

здатного не лише застосувати набуті знання й уміння в практичній 

діяльності, але й самостійно здобувати і поповнювати їх. Самостійна 

робота стала невід’ємним складником освітнього процесу у виші. 

Вимоги до її організації, проведення та контролю висуваються у 

«Державній національній програмі «Освіта» (Україна ХХІ століття)», у 

державних стандартах загальноосвітньої середньої та вищої школи, 

концепціях мовної освіти, законах «Про освіту», «Про вищу освіту» та 

ін. 

Проблему самостійного здобуття знань здобувачами середньої та 

вищої освіти досліджували відомі психологи та педагоги Л. Виготський, 

П. Гальперін, М. Данилов, І. Зимня, Є. Кабанова-Меллер, О. Леонтьєв, І. 

Лернер, Н. Менчинська, С. Рубінштейн, О. Савченко, М. Скаткін, В. 

Сластьонін, які переконливо довели провідну роль самостійної роботи в 

розвитку мислення і здібностей особистості, окреслили підходи до 

практичного розв’язання проблеми організації самостійної роботи 

здобувачів вищої освіти й актуалізували чимало важливих питань, які 

потрібно розв’язати. 

У наукових публікаціях останніх років висвітлено проблеми 

пошуку оптимальних шляхів самостійної роботи здобувачів вищої 

освіти багатьох спеціальностей при вивченні різноманітних навчальних 

дисциплін, зокрема із застосуванням компетентнісного та інших 

підходів (Л. Воєвідко, Н. Головко, Є. Гончарова, О. Горошкіна, О. 

Гурська, О. Королюк, Л. Ляхоцька, М. Пентилюк, Н. Симоненко, В. 

Сологуб, І. Хом’як та ін.).  

Специфіку самостійної роботи з дисципліни «Українська мова (за 

професійним спрямуванням)» осмислювали у своїх студіях Т. Громко, 

Л. Удод, Н. Кущ, Е. Лещенко, І. Самойленко та ін., проте сьогодні 

недостатньо досліджені проблеми оптимізації самостійної роботи 

здобувачів вищої освіти в умовах викликів сьогодення. 

 Мета статті –  актуалізувати проблему підвищення ефективності 

самостійної роботи здобувачів вищої освіти в умовах викликів 
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сьогодення, на основі проаналізованих сучасних досліджень та власного 

викладацького досвіду обґрунтувати ефективні форми та методи 

самостійної роботи з української мови за професійним спрямуванням 

для здобувачів вищої освіти зі спеціальностями 014 Середня освіта 

(Математика), 014 Середня освіта (Інформатика), 015 Професійна освіта 

(Цифрові технології), 113 Прикладна математика, 121 Інженерія 

програмного забезпечення, 122 Комп’ютерні науки. 

Існує багато визначень поняття «самостійна робота», проте нам 

імпонує думка В. Ортинського, що самостійна робота – це «самостійна 

діяльність-учіння студента, яку науково-педагогічний працівник планує 

разом зі студентом, але виконує її студент за завданням та під 

методичним керівництвом і контролем науково-педагогічного 

працівника без його прямої участі» [3, с. 251]. 

Самостійна робота дає змогу здобувачам вищої освіти 

оволодівати навчальними дисциплінами, формує навички самостійного 

пошуку в навчальній, професійній діяльності,  здатність брати на себе 

відповідальність, самостійно розв’язувати проблеми, знаходити 

конструктивні рішення,  планомірно, систематично працювати, 

мислити, виробляти власний стиль розумової діяльності.  

Панорамність і багатовекторність поняття «самостійна робота» 

окреслила у своєму дисертаційному дослідженні Н. Герасименко: метод 

навчання, учіння, що спрямовує рух тих, хто навчається, від незнання до 

знання; прийом учіння – спосіб розв’язання пізнавального завдання;  

засіб організації, активізації та здійснення навчально-пізнавальної й 

наукової діяльності, їх організації та управління;  форма навчання, 

організації освітнього процесу, організації діяльності, групової та 

колективної роботи студентів, індивідуального навчання, 

індивідуалізації та диференціації навчання; вид навчальних занять 

(форми навчання), діяльності учіння, виконання завдань; система 

заходів чи педагогічних умов, які забезпечують керівництво 

самостійною діяльністю студентів і їх підготовки до професійно-

педагогічної діяльності;  система заходів чи педагогічних умов, що 

забезпечують керівництво самостійною діяльністю студентів і їх 

підготовки до професійно-педагогічної діяльності; джерело стимуляції 

пізнавального інтересу й активності студентів [1]. 

Аналіз наукових джерел, узагальнення досвіду викладачів вищої 

школи дають підстави дійти висновку, що самостійна робота виробляє в 

здобувачів вищої освіти психологічну настанову на систематичне 

поглиблення та розширення своїх знань, виробляє в них уміння 

орієнтуватися в інформаційних потоках, посилює інтерес до вивчення 

фахових дисциплін, сприяє формуванню професійної компетентності 

майбутніх спеціалістів, забезпечує двобічний зв'язок між здобувачем 
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вищої освіти та викладачем у різних діалогових режимах, дає змогу 

об’єктивно оцінити рівень сформованих  компетентностей, бачити 

результати особистісного та професійного зростання. 

Під час вивчення курсу «Українська мова (за професійним 

спрямуванням)» навчальною програмою передбачено понад 60% часу 

на самостійну роботу здобувачів вищої освіти. Викладач має 

спланувати, якого змісту й обсягу буде самостійна робота, 

рекомендувати навчальну літературу, дібрати завдання для здобувачів 

вищої освіти із поступовим зростанням рівня самостійності, 

проконсультувати їх щодо послідовності її виконання, вимог до 

результатів роботи, максимально індивідуалізувати самостійну роботу. 

За таких умов вона стає основним засобом засвоєння навчального 

матеріалу з української мови за професійним спрямуванням у 

позанавчальний час.  

Одним із найважливіших у розв’язанні проблеми оптимізації 

самостійної роботи є мотиваційний чинник. Кожен викладач знає, що 

навчання відбувається більш успішно, якщо у здобувача вищої освіти 

сформована позитивна мотивація, пізнавальний інтерес, потреба в 

здобутті знань, почуття обов'язку, відповідальність та інші мотиви. 

Погоджуємось із думкою Л. Удод, що формуванню позитивної 

мотивації студентів до виконання самостійної роботи сприяють такі 

чинники: 1) чітка організація процесу самостійної роботи студентів; 2) 

зміст завдань і способи їх виконання; 3) стимулювання контролюючої 

функції; 4) усунення деструктивних факторів [4]. 

Маючи тридцятирічний досвід викладання цієї дисципліни на 

різних факультетах педагогічних вишів, поділимось власними 

спостереженнями щодо оптимізації самостійної роботи здобувачів 

вищої освіти зі спеціальностями 014 Середня освіта (Математика), 

014 Середня освіта (Інформатика), 015 Професійна освіта (Цифрові 

технології), 113 Прикладна математика, 121 Інженерія програмного 

забезпечення, 122 Комп’ютерні науки в умовах дистанційного навчання. 

Відомо, що  інтерес до майбутньої професії, прагнення оволодіти 

фахом на високому рівні є одним із найважливіших мотивів здобувачів 

вищої освіти. Тому увесь зміст самостійної роботи з української мови за 

професійним спрямуванням скеровуємо у професійно орієнтовану 

тематику, враховуючи актуальні для майбутніх учителів математики 

(інформатики) та програмістів стилі й жанри.  

Серед ефективних форм і методів самостійної роботи можемо 

виділити такі: 

1. Робота з текстами професійної тематики: елементарний 

структурно-семантичний аналіз тексту (визначення теми, основної 

думки тексту, стилю, типу мовлення, придумування заголовка), поділ 
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його на частини, складання плану, тез, конспекту, відтворення 

основного змісту тексту, складання анотації, реферативного 

повідомлення, аналіз публічних виступів і т. ін. 

2. Трансформування тексту у модель, схему або фреймову 

структуру: 

- укладання таблиці за опрацьованим матеріалом (наприклад, 

«Стилі української літературної мови», «Класифікація документів»);  

- моделювання фреймової структури (наприклад, «Комунікативна 

професіограма вчителя математики й інформатики (програміста)», 

«Етикетні формули до типових мовленнєвих ситуацій»);  

- створення моделі за текстовим матеріалом (наприклад, «Зміни у 

правописі-2019» або «Основні положення Закону України «Про 

забезпечення функціонування української мови як державної»);  

- моделювання документів (наприклад, стандартної та 

представницької візиток, функціонального, хронологічного резюме та 

резюме випускника ВЗО); 

- створення професійно зорієнтованих презентацій (наприклад, 

книги, наукового видання, ідеї, обраної професії). 

3. Створення власних висловлювань на актуальні теми: 

розгортання тез, написання есе, моделювання бесіди з роботодавцем, 

телефонної розмови, участь у рольових іграх та групових дискусіях 

(напр., «ЗНО: за і проти»). 

4. Робота зі словниками: термінологічними, перекладними, 

енциклопедичними, власне лінгвістичними (синонімів, паронімів, 

фразеологічним та ін.); укладання  словника основних термінів фаху. 

5. Редагування наукових та офіційно-ділових текстів, зокрема 

актуальних для професії математика, інформатика чи програміста 

документів (заяви, автобіографії, пояснювальної записки, довідки, 

протоколу, різних видів листів і т. ін.); саморедагування текстів 

презентацій; вправи і завдання на виправлення різноманітних помилок, 

зокрема пов’язаних із явищем мовної інтерференції. 

6. Підготовка та захист колективних проєктів професійної 

тематики, що включають підготовку реферативних повідомлень та 

оформлення їх у вигляді колективної наукової праці, розробку 

мультимедійної презентації проєкту та виготовлення наочних 

посібників (словників, буклетів, календарів тощо). Проєкт виконується 

в рамках ІНДЗ, що є різновидом позааудиторної самостійної роботи та 

має навчально-дослідницький характер. Тематика проєктів охоплює 

широке коло проблемних питань фахового мовлення здобувачів вищої 

освіти, наприклад: «Мовні стереотипи в комунікаціях студентів 

(викладачів)», «Проблема лексичного вибору в стереотипах професійної 

мови програмістів», «Інтернет-дискурс як новий тип комунікації». 
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Результативність самостійної роботи здобувачів вищої освіти 

значною мірою залежить від того, як вона забезпечена навчально-

методичними засобами (посібниками, конспектами, дидактичним 

матеріалом, зразками виконання завдань тощо).  Усі завдання для 

самостійної роботи, методичні настанови до їх виконання та список 

рекомендованих джерел ми вмістили у навчально-методичному 

посібнику [2], що включає програму курсу, зміст практичних занять, 

контрольні, проблемні запитання, список рекомендованої літератури та 

інтернетних ресурсів, методичні настанови, питання до іспиту та 

критерії оцінювання відповідей здобувачів вищої освіти. В умовах 

викликів сьогодення наявність такого посібника є вкрай необхідною, 

оскільки забезпечує виконання здобувачем вищої освіти програми 

навчальної дисципліни навіть у критичних ситуаціях. 

Вважаємо, що проблема організації самостійної роботи 

здобувачів вищої освіти в умовах стандартизації освіти залишається 

актуальною і потребує постійних студій як у теоретичному, так і в 

практичному аспектах. 
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НОВИЙ НАУКОВО-ОСВІТНІЙ ПРОСТІР  

З ОГЛЯДУ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ПІДГОТОВКИ 

ФАХІВЦІВ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ТА ФАХОВОЇ 

ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

 

 
Матеріали  

Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю (електронне видання) 
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